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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK. 

Egy évre — — 50 K. — f. 
Hat hóra — — 25 K. — f. 
Három hóra — 18 K- — f.

Egyes számok ára 1 korona. BARS hiroetísei

□ centiméterenként — fillér
Cyliuíri közlemények garasénű 

■őrönként — fillér.
Gyakori hirdetők ét a velünk 

öizcköttetésben levő hlrd. Irodák 
árengedményben réBieiőlnek.
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A kéziratok a inrkaaitOiigkír kOldendBk.
Késiratok vlaasa nem adatnak

rsLZLös szerkesztő : Dr. KBIRSEK JÁNOS.

Magjaién 
vasárnap reggel.

A hlrdatéaakal, alőfliatéaikit i a rsklsalsMkst 
kladáhlvatalba kérjük itaaltAil.

A LAP KIADÓJA; NYITRÁI <8 TÁRSA.

A magyar dal 
volt a régi időkben is a magyar 
összetartozandóság érzetének ébren- 
tartója, a reménység élesztője, a 
csüggedő lelkek bátoritója. Ha az , 
Árpádok korabeli igriciket vagy a 
Tinsdi-íéle hegedűsöket nézzük, le­
hetetlen meg nem éreznünk nemes 
hivatásukat. A magyar dal, mely 
a csoda szarvastól kezdve minden 
vitézi tettet megénekelt, a nemzeti 
érzés leghívebb kiíejezője volt. A 
Rákóczi korabeli kuruc nóták szel- ' 
leme még a késő utókor gyerme­
keit is elkíséri, felemeli, bátorítja.

A magyar dal a legelső a világon. 
Szépsége, nemes egyszerűsége, soha 
sem tétovázó őszintesége még az 
idegent is megragadja, mennyire 
inkább szól a mi szivünkhöz, mint 
amelyből meríti táplálékát. Akár 
hazafias érzéseink húrjait pendíti 
meg, akár szerelem ragyogó ská­
láin trilláz fülünkbe, egyformán 
kedves az nekünk, mert tudjuk a 
dalból azt, hogy élünk, vagyunk és 
leszünk. A magyar dal hirdeti ne- i 
künk fajunk erősségét, erényeit, 
élete valóságát, Istenben és a jö­
vendőben való bizodalmunkat. A 
meddig a magyar dal szól a bér­
cen és a völgyben, addig nem kell 
féltenem népem és fajom jövendőjét.

Szeretni a magyar dalt, annyi, 
mint szeretni a magyar nép szivét- 
lelkét A magyar dal, mely az Isten 
szabad ege alatt mindenütt utat 
tör a szivekhez, kell, hogy lelkesítse, 
buzdítsa a mai kor csinda-drattával 
telitett gyermekeit is. A magyar dal 
fajom és nemzetem élő lelkiismerete. 
Elveszett az a népe és nemzete 
számára, aki nem hallgat szavára.

Ezért tartjuk fontosnak a da­
lárdák, a dalos körök szerepét. 
Szent hivatást teljesítenek ők s kö­
telessége a nemzetnek, hogy sze­
resse és támogassa őket. A lévai 
dalárda, mely mint a sorvadó beteg 
észrevétlenül elmúlt s eltűnt a sze­
replés színpadáról, mint a íőniksz 
madár feltámadt hamvaiból, csak 
akkor vesszük észre, mikor már 
idegenben csodálják és hirdetik 
dicsőséget és diadalát. Ott a Duna 
mellett, ősrégi Komárom falai kö­
zött a lévai dalárda ajkáról elszállott 
dal hirdette, hogy mi barsi magya­
rok is élünk s ragaszkodunk zeng- 
zetes, édes anyanyelvükhöz, hogy 
szent énekeink s világi dalaink ma­
gyarul szólnak az egek Urához, a 
népek és nemzetek fenntartójához ; 

hogy a művelt, intelligens nemze­
tek sorában az erőteljesen felbugy- 
gyanó magyar dal a magyar nem­
zet számára is helyet kér, hogy ez 
a nemzet élni fog. mert élni akar.

A lévai közönségnek Írom e 
sorokat, nehány szerény betűt a 
lévai dalárda érdekében. A minden­
napi élet nehézségeivel kell ennek 
is küzdenie, pedig nemes hivatását 
igazán önzetlenül, a legtisztább lel­
kesedéssel iparkodik betölteni. Min­
den magyar embernek éreznie kell 
lelke mélyén azt a szent kötelesség­
érzetet, hogy erejéhez mérten tá­
mogassa, segítse nemes törekvé­
seiben. Kötelessége, hogy aki ma­
gyarnak vallja magát, tagja legyen 
a dalárdának, akár működő, akár 
pártoló. Kötelessége minden lévai 
magyarnak, hogy a dalárda által 
rendezett hangversenyeket, előadá­
sokat pártolja. Ezzel többet tesz, 
mintha nyilvánosan gyűléseken vagy 
azokon kívül lamentál, veszekszik, 
de akkor, mikor ki kell mutatni 
belső meggyőződését, akkor félre­
vonul, mint aki fél, nehogy a ma­
gyarok társaságában lássák.

Pedig — hála Istennek — már 
odáig jutottunk, hogy a dalárda 
estélyén szlovák testvéreink közül 
is megjelentek, mert már ma min­
den müveit ember tudja, hogy a 
dal, a zene senkinek sem ellensége. 
Én csak azt gondolom, hogy csak 
az az ember tudja megbecsülni és 
értékelni a más kultúráját, aki a 
saját kultúráját megbecsüli. Sajná­
lattal kellett tapasztalnia a dalárda 
vezetőségének, hogy a lévai benn­
szülött polgárság egy része — nem 
kutatom, mily indokból — távol 
maradt. Vagy nem akart, vagy nem 
mert résztvenni oly ünnepségen, 
hol a magyar szó varázsát a ma­
gyar dal hirdette. Egyforma hiba 
mindenképen. Legalább megjegyez­
zük magunknak. De most is kitör 
belőlem a szó, hogy felhívjam min­
den jobb érzésű polgártársam figyel­
mét a dalárda nemes törekvésére s 
kérjem a magyarság nevében, hogy 
szeresse és pártolja ezt az egyesü­
letet, mely hangot ad nemzeti, faji 
örömünknek, bánatunknak. Szolgál 
Istennek, minden jó, igaz és nemes 
eszmének s hirdeti a legjobb, leg­
fenségesebb gondolatokat.

Léva város polgársága, talán 
nem kell eszedbe juttatnom, hogy 
mi a kötelességed.

1 ÖgaO

A vllág-esentényekböl.

Cuno az újságíróknak kijelentette, hogy 
Németország a passzív eller.tállásnál egyebet 
nem tehet. A megszállás legrosszabb követ­
kezései sem lehetnek károsabbak, mint az 
engedékenység.

Stambuiinsky miniszterelnökre, mikor a 
nemzetgyűlésből távozott, négy merénylő 
bombákat dobott s négy lövést adott le. A 
sofför életét vesztette, a miniszterelnök szol­
gája és egy rendőr súlyosan megsebesült. 
Stambuiinsky sértetlen maradt. Két merény­
lőt letartóztattak. A merénylők komitácsi 
szervezet tagjai.

Az angorai kormány 20.000 embert 
vout össze Keletázsiában. Koustantinápoly 
bán legalább 20 00 török katona tartózkodik, 
kik nem viselnek ugyan egyenruhát, azonban 
minden pillanatban készek azt felvenni.

Budapesten a Nemzeti Kaszinóban vasár­
nap tartottak Szóchényi-lakomát. Az ünnep 
szónoka Zichy János gróf volt.

Budapesten az országos diákkongresz- 
szus negyedik ülésén barátosi Balogh Bene­
dek a turáni eszme fejlődéséről tartott elő­
adást Hangoztatta, hogy a tíz milliónyi 
Magyarország 700 millió turánnak lehet a 
vezetője.

A franci k kiterjesztették a megszállást, 
benyomultak Baden szabadállam területére, 
ahol OfTenburg, Apponweiller és Bühl köz­
ségeken kívül Orlenburgig hatoltak.

Mainzban, két franciaktól vezetett vonat 
összeütközött.

Németország szakszervezetei a washing­
toni szenátushoz és képviselőházhoz intézett 
felhívásban kijelentették, hogy a Ruhr-meg- 
szállás elpusztitja a német európai gazda­
ságot, millióljat munkanélküliséggel fenyeget, 
amit pártatlan vizsgáló bizottság megálla­
píthat. Most béke közepette férfiakat, asszo­
nyokat, ifjút, öreget azért utasítanak ki, mert 
vonakodnak hazaáruiókká válni A felhívás 
azzai végződik, hogy erős meggyőződésük, 
hogy Amerika nem azért viselt hadat, hogy 
a német népet elpusztítsa. Az amerikaiak 
megmenthetik Európát a végszerencsétlen- 
ségtől.

Lloyd George kijelentette, hogy célsze­
rűtlennek tartja a Ruhr-megszállást; ezt a 
legjobb útnak tartja arra, hogy ne juthas­
sanak jóvátételhez.

A Ruhr vidék gazdasági elválasztása 
Németországtól bekövetkezett. A franciák 
minden szénszállítmányt visszatartanak s 
egy vagon szén sem mehet ki Németország 
számára. — Koblenzböl a Rajna-vidék kor 
mánybiztosát, Fuchs dr t, tegnap este kiuta­
sították és autón elvitték A vasúti forgalom 
megakadása a Ruhr-vidéken rendkívül kriti­
kussá teszi az élelmezési helyzetet.

A vasúti forgalom is teljesen megsza­
kadt Németországgal. Azokra a vonatokra, 
amelyek át akarják törni a vámsorompót, a 
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francia katonaság sortüzet ad. Az országu­
takat is elzárták. A német vasutasok tegnap 
uj taktikához folyamodtak. Nem követik többé 
a közlekedésügyi minisztérium utasitásait, de 
saját felelősségükre cselekszenek. Nem hagy­
ják el szolgálati helyüket, de ott maradnak 
és a franciáktól kapott psrancokat nem 
teljesitik.

Cuno birodalmi kancellár kijelentette, 
hogy a német kormány még erősebb és hatá­
rozottabb ellenállást fog tanúsíthatni

A német kormány jegyzéket intézett a 
jóvátételi bizottsághoz, amelynen tiltakozik 
a bizottság ama határozata ellen, a mely a 
moratóriumot elutasítja.

A Vochwinkel megszállása csak kezdete 
a Wuppervölgy megszállásának, amely akció 
során Elberfeldet, Barment, Unát, Hagent és 
Hamot is megszállják a franciák.

A magyar pénzügyminiszter Kállay Tibor 
Nagykanizsán beszámoló beszédet tartott, 
amelyben előadta: A korona stabilizálását 
mesterséges eszközökkel állandóan nem 
tudja fönntartani. Az ország érdeke azonban, 
hogy a korona stabil maradjon és éppen 
ezért minden társadalmi, faji és politikai 
ellentéteket félretéve, mindannyiuknak azon 
kell dolgoznunk, hogy ezt a célt elérjük

Ludendorff volt tábornok, szombaton 
este Klagenfurtba érkezett, vasárnap dél­
előtt megtartotta előadását.

A román kormány törvényjavaslatot 
készít elő, amely kimondja, hogy mindazok 
a zsidók, akik 1914. aug. 2. a óta tartóz­
kodnak Románia jelenlegi területén, teljes 
polgárjogot nyernek.

A magyar csehszlovák határkiigazitásra 
(Salgótarján vidékére) Dél Domo braziliui 
párisi követet küldték ki.

Az olasz fascisták nagy győzelmet arat­
tak a községi választásokon.

Budapestről Bécsbe érkezett komoly ; 
jelentések szerint a kisántánt fegyveresen .

akarja megszállani Magyarországot és hogy 
' a diplomáciai lépések már folyamatban van- 
i nak, hogy ez akcióhoz megnyerje a szövet­

séges hatalmaknak hozzájárulását. Tekinté­
lyes olasz lapok félreértést kizáró nyíltság­
gal állapítják meg, hogy ennek a tervnek 
végrehajtását Olaszország nem tűrheti és azt 
szükség esetén — fegyverrel is megakadá­
lyozná.

Károlyi Mihály gróf röviddel ezelőtt 
memorandumot juttatott el a prágai, buka­
resti és belgrádi kormányokhoz, hogy Prá­
gában, Bukarestben és Belgrádban állandó 
propaganda-szervet létesítenek, amelyek ál­
landó kontaktusban lesznek az illető kor­
mányokkal. A prágai központot maga Károlyi, 
a belgrádit Linder Béla és a bukarestit Jászi 
Oszkár fogja vezetni.

A lausannei békekonferencia a legtel­
jesebb negtivitással végződött. A két harcos 
fél: Curzon angol külügyminiszter és Isméd 
pasa török delegátus elhagyták Lausannet.

A lausannei tárgyalások fölborulását a 
francia, olasz, japán delegáció, valamint a 
török delegáció körében nem tekintik végle­
gesnek.

Angol körökben az a nézet, hogy a 
békekonferencia meghiúsulása Poincsré müve. 
Poincaré biztatása nélkül Törökország nem 
merte volna a neki oly előnyös szerződési 
tervet elutasítani

Anglia konstantinápolyi csapatait vissza­
hívja és Gallipoliba rendeli. A legközelebbi 
jövöre nézve úgy hírlik, hogy Anglia vára­
kozó és megfigyelő politikát fog követni

Izmed basa a svájci sajtó előtt a szövet­
ségesekkel folytatott tanácskozásáról azt mon­
dotta, hogy a konferencia eredménytelensége 
miatt sok fiatalembernek kell elesnie a harc­
téren, amiért a felelősség a szövetségeseket 
terheli.

Franciaországban egyre aggasztóbb lesz 
a szénhelyzet. Számos lotharingiai olvasztó

kényszerült üzemét beszüntetni. Január hó 
l.-étöl 19,-éig 13.000 tonna, 19.-étöl 81.-éig 
csak 700 tonna koksz érkezett Franciaor­
szágba. Ezelőtt ennyi idő alatt 140.000 tonna 

i érkezett.
A német birodalmi elnök kijelentette, 

. hogy kevés német reméli, hogy a kataszt 
I rófából kivezető ut legyen, mert a megszál- 
i lás halomra döntötte a teljesitési politikát. 
• Az Oroszországba vetett remény egyet jelent 
. a Kelet és Nyugat közötti kilátástalan hábo- 
I ruval.

A lausannei konferencia meghiúsulása 
' Angliában nagy csalódást váltott ki. Az angol 
, lapok a törökök ellen foglalnak állást s a 

törököket okozzák a konferencia sikertelen- 
i ségéért.

Kafka Brúnó dr. német demokrata kép- 
' viselő kifejtette, hogy ma minden jel arra 

mutat, hogy Európa egy uj háború előestéjét 
éli. Ha a fejleményeket figyelemmel kisérjük, 

' úgy arra a meggyőződésre jutunk, hogy a 
i mai válságos helyzet nem egyéb, mint Fran­

ciaország és Anglia harca a hegemóniáért. 
Anglia nem azért vonult vissza az aktív poli- 

; tikétól a Ruhr-vidék megszállásánál, mintha 
' Németország eljárását a jóvátételi kérdésben 

a magáévá tette volna. Anglia nem tűrte 
annak idején azt, hogy Németország legyen 
Európa vezető országa. Most azt látja, hogy 
Franciaország szándéka sem más, mint ami 
a németeké volt a háború előtt. Az az óri­
ási hadikészülődés, amit Franciaországban 
észlelni lehet, nem a németek ellen készül. 
Az uj tengeralattjárók és a légi jármüvek 
tömeges gyártása nem a német haretér ré­
szére készül, hanem Anglia ellen.

A Saar vidéken általános a szénbá­
nyászok sztrájkja. Hatvan-hetvenezer szén­
bányász sztrájkol.

Indiából hozott angol zászlóaljak Mossul- 
nál partraszálltak és megkezdték a felvonu­
lást a város ellen.

A lélek és a test rapszódiája.
i.

Megsebzett szárnyakon a földre jövék:
Reám mosolygott at azuros ég . . .
Dante poklainak;
Mefiszló kincsének,
Bűbájos angyala elémbe lép —
S feltárja előttem : íme a vég.

Kifordítom lelkem köpenyét,
Amely olyan mint a bársonyos rét, 
Avagy olyan mint a letarolt mező 
Melyen végig száguld az agyvelö . . . 
Repülni el innen, mint a madár 
Melynek az ég és a föld nem határ.
E sárgolyóbis nem hazám nekem
A lelkem ott kóvályog túl a kék egen.

II.
Olyan vagy mint a merev szobor
Melyet te alkotói dicső Ó kor . . . / 
Lélek mélyén a seb,
Balzsamodért eped ... 1
De te megveted, mint a bibliai gáz
Mely testei, lelket marcangol és zúz

Lehet gyarló a törékeny gondolat, 
Ahol a test egy rongyos másolat.
Tanulj a lélek repülni szeret 
Tépett szárnyával verdesi az eget/
Isten a lélek a gyarló testben 
Esti szürkületkor meg-meg rebben 
Olyankor néha ott vagyok nálad 
Bíbor az ajkad, sima a válad . . .

Ifj URR OYÖRQY.
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JÓZSI,
Élénken emlékszem még vissza szomorú­

bamba pária arcára, amelyben tétován 
lapalt meg apró, fénytelen fakószeme.

1 
f

I

j!

Rendesen meghunyászkodva csendesen 
tett-vett, de olykor, ha dicsekedett, hangosra 
vált a hangja és szaporán pislogott kis 
szemével. Olyan félhülye legény volt szegény 
és egy palóc faluban az eklézsián szolgált.

Eredetileg kisbéres volt valami bérlő 
birtokán. A szülei korán elhaltak és igy 
fiatal gyerek korában került oda. — Egyszer 
egy szalmakazal tetejéről lecsúszott és olyan 
szerencsétlenül, hogy a lábát törte, akkor 
maradt sánta és meghibbant az esze is az 
agyrázkódásban. Máskor meg, egy teherrel 
megrakodt szekér ment át rajta úgy, hogy 
egész nyomorék maradt Nehezen, testét 
himbálva és mélyen biccentve járt.

Egész nap dolgozgatott, a marhákat 
etette, tisztította, elbabrált a kertben, a föl­
deken, aminek azonban kevés látszatja volt 
s inkább irgalomból, mint haszonért tartották. 
Mikor aztán egy kis szabad ideje volt, a 
lányokról beszélt.

Haragudott ezekre a falusi lányokra, 
mert kinevették, bolondá tették. De, ha olyik 
— persze komiszságból — rákacsintott, 
nagy örömmel újságolta Marinak, az eklézsia 
termetes szolgálójának, akivel mindenről ér­
tekezett s akit nagyon respektált:

— Mari, a Kis Kulcsárék Esztije úgy 
nézett rám I Még a szemeivel is intett Jár­
jak hozzája f

Mari, ha véletlenül jó kedvében volt, biztatta:
— No háti Járjon háti Vigyen neki 

cukrot, elmegy magáho; mongya, hogy sze­
reti. Van nekik házuk is. Legalább majd 
nem kő magának szolgálni.

Józsi ilyenkor gyorsabban dolgozott, 
fütyörészett, aztán megint felvette a szót:

— Mit gondó, Mari szeretne engem az 
Eszti ?

— Persze, hogy szeretné I Csak, mon­
dom, vigyen neki valamit, osztán mossa 
meg a kézit és az ingit is gombója be, 
mer' piszkos a nyaka Vagy azt is mossa 
meg.

— Mit, Mari, a nyakamot is ? Szomba­
ton este úgyis muszáj fürödni, addig nem 
engednek alunni. (Fél a viztől, csak ha rá­
parancsoltak, mosdott meg rendesen)

Mikor aztán már sokat rágta Mari fülét, 
az mérgesen kiáltott rá;

— Hallgasson má’l Hisz csak kineve­
tik magát I Maga még képes vóna igazán 
eémenni 1 Kinek kö maga ? Nem láttya, 
hogy bolonddá teszik ? I

A zsébeskedvü Marinak ilyen és hasonló 
ráripakodása után lecsapta a fejét, abba­
hagyta a fütyülést, zsíros kalapját — amit 
ritkán tett le — beljebb húzta a szemébe, 
idomtalan, nagy fejét lógatva kesernyésen 
maga elé meredt és ha véletlenül eléje ke­
rült a macska, vagy a kutya nagyot csapott rá.

Ne I..............................  egy darabig a
hangját nem lehetett venni.

Ha tánc volt készülőben vasárnapra a 
faluban, előre tudta, Egyről sem hiányzott. 
Este, ha kitisztította a cipőket, elment az 
alsó kocsma elé, odatámaszkodott a szín 
oszlopjához és zsebredugott kézzel botját a 
hóna alá szoritva, elállt ott éjfélig.

Másnap előállt:
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A török sajtó erőien harciéi úgy, hogy 
Izmednek az uj tárgyaláson sem volna köny- 
nyebb helyzete. A helyzet az, hogy a béke 
ajtaja be van csukva, de nincs elreteszelve.

Németországban az élelmezési költségek 
a háború előttinek 1366-szorosára emelked­
tek. Az indexszám januárban 1120 szorosára 
emelkedett.

Az olasz kormány a Ruhr-megszálláshoz 
beosztott három olasz állami mérnököt Es- 
sanből visszahivta.

Izmed pasa elutazása azt jelenti, hogy 
a törökök a konferenciát be'ejezettnea tekin­
tik. Franciaországnak és Angliának mindama 
fáradozása, amely arra igyekezett rábirni a 
törököket, hogy Írjak alá a békeszerződést, 
meghiúsult

Belfastból érkező hirek szerint Cawan 
grófság területén újabb fölkelés tört ki. Az 
ir köztársaságiak tüntetést rendeztek Bally- 
connel városban, szétromboltak egyes háza­
kat, levegőbe röpítették a bankokat és a 
kaszárnyákat és nagy pusztitást vittek vég­
hez. Egy nagy áruház tulajdonosát és egy 
tanítót meggyilkoltak. A város felé közeledő 
vonat elé akadályokat helyeztek, úgy, hogy 
a vonat kisiklctt.

Különfélék.
— A lévai kaszinó az elmúlt vasár­

nap tartotta meg évi rendes közgyűlését a 
tagok élénk érdeklődése mellett Huberth 
Vilmos elnöklete alatt. Az elnöki jelentés és 
a múlt évi zárszámadások megállapítása után 
elfogadta a közgyűlés a választmány által 
javasolt költség előirányzatot, majd következő­
képen alakította meg a tisztikart: Elnök 
Huberth Vilmos. Igazgató Medveczky Sándor. 
Aligazgató Schubert Tódor. Jegyző Huberth 
Pál. Pénztáros Bojsza József. Gondnok Bel- 
csák Andor Könyvtáros Dr Tóth Sándor. 
Ügyész Dr Gyapay Ede. Választmányi tagok: 
Dr. Belcsák Sándor, Dr Boleman János, 
Csekey Vilmos, Dr. Frommer Ignácz, Dr. 
Gergely Fülöp, Dr. Hamar Gyula, Helzer

— Mari, úgy nfztek rám a lányok I 
Mind elitek rám I

— És maga mi' csinált?
— Én is niztem rájuk — és remény­

kedve, sóváran említette fel valamelyiket. 
Hej, ha az elfogadná őt szeretőjének 1 Ter­
vezgetett, elviszi neki a kis tükörjét, amit 
vásárflára kapott, visz neki a kertből körtét, 
kisöpri a házuk elejét.

Egyszerre gondolkodva üti fel a fejét:
— Nem me'k 1 Eéveszi tülem a tükröt, 

osztán kinevet. Bolonddá tesz engem. Nem, 
Mari?

Egyszer, bolondos kedvem támadt, meg­
szólítottam :

— Józsi, csókolt már maga lányt ?
Rámmeredt Kíesit szégyenlősen, kicsit 

szomorúan ingatta a fejét.
— Nem.
— Szeretne ? 
—Hüli ..............
Fakószeme, mint szunnyadó parazsat, 

ha léghuzam ér, pillanatra felszikrázott. El­
keseredett, vad akarás villant meg benne. 
Szinte ijedten hátráltam. De nem sokáig 
tartott nála ez a rendellenesség. Visszaesett 
a szokott bamba egykedvűségébe. Legyintett; I

— Nem érnek ezek a lányok semmit. 
A Mari, az igen, meg a kisasszonyka — és 
otromba vigyorgásra torzította a száját.

Elkergettem. Alázatosan bukdácsolt el. 
Az ősszel ott járt a keresztapja. Szám­

adó juhász volt valahol, a Garamon túl, a 
hatodik falu határánál. Dohányt, pálinkát

Adolf, Dr. Karafláth Márius, Dr Kmoskó 
Béla, Krajtsik Jenő, Dr Lakner Zoltán, Dr. 
Laufer Arthur, Dr. Mautner József, Ordódy 
Endre, Lovag Schoeller Gusztáv, Svarba 
József, Schubert Pál, Dr Weisz Zsigmond. 
A számvizsgáló bizottság tagjai leltek : Jakab- 

| falvay Barna, Knapp Géza, Risnyóvszky Géza, 
l A leltári bizottság tagjaiul megválasztattak : 
I Kern Oszkár, Dr. Klain Ödön, Széli János.

— Kinevezés. A csehszlovák belügy- 
i miniszter Szlovenszkó teljhatalmú miniszter 

előterjesztesére Maress Frigyest a XVIII. 
nagyzsupa tanácsosát, zsupánhelyettessé ne­
vezte ki.

— A Szlovák "ilatloa hatvan éves 
' fennállásának emléke alkalmából a Matica 

lévai választmánya február 4 én jubileumi 
ünnepséget rendezett, mely a városháza 
nagy termében tartott díszközgyűléssel vette 
kezdetét. Dr. Zoít'ák András járási főnök 
ünnepi megnyitójában szívélyesen üdvözölvén 
a megjelenteket, reá mutatott a Maticának, 

i mint szlovák kultur-intézménynek jelentősé­
gére Utánnu Valach tanár ünnepi beszéde 
következett, ki a Matica lefolyt hat évtize­
dének jelentőségét méltatta. Végül Tornaj 
gimn. igazgató, titkár terjesztette ölő az évi 
jelentést. Este a városi szinházban ünnepi 
dísz előadás volt, amely alkalomból szlovák 
műkedvelők a Mrstik testvérek „Jffarisa“ 

j cimü nagy hatású drámáját adtak elő. A 
cimszerepet Zippe Bogdánná játszotta meg 
kapó drámai erővei. A jelen volt közönség 
a nyilt színen, sokszor megtapsolta. Bartost, 
az előkelő parasztot Gróf Rudolf alakitotta. 
ö már otthonos a színpadon, lesztelen játé- 

i kával teljes sikert aratott. Kitűnő pratuere 
i volt Prosekné asszony, ki a kegyetlen anyat 
, reprodukálta elismerésre méltó készséggel. 
! Kitűnő alak volt Strinel a molnár szerepé 
i ben Biztos fellépése mindig meghozza szá 
; mára a kívánt sikert. Jrfikus is pompásan 
l adta a szerelmes rekrutat, a Péter gyereket, 

őszinte játéka megható volt. Hidvéghi kis- 
' asszony a jószivü mamuskat dicsérettel alá 
' kitotta. Tonhaiser kisasszony is festői voná- 
: sokkal rajzolta meg a nagy nénit. Jó alakok 
. voltak Zsemberi, mint Jajdák, Zelizuka, 

mint korcsmáros és Jovicné, mint korcsma- 
rosné. De a sikerben valamennyien osztoz- 

I tak. Az előadás alatt a lévai zenekör zene- 
■ kara játszott. Elismeréssel kell megemlé-
i.. ............. .. ■ — - ----- ------- - -----------  

adott Józsinak s azzal ment el, hogy a jövő 
esztendőben elviszi magához bojtárnak.

Azóta nem lehetett vele bírni. Egyre 
hajtogatta, hogy elmegy, juhászbojtár lesz, 
fog furulyázni és szinte rögeszméjévé vált, 
hogy elveszi a keresztapja lányát ős milyen 
jó lesz neki 1

És csak elöbátortalankodott egy fagyos, 
nyirkos decemberi röggel — kint kegyetle­
nül üvöltőt a szél —, hogy megy a kereszt­
apjához. Hiába marasztalták, hogy várjon 
tavaszig, megfagy azon a nagy úton, maka­
csul hajtogatta, hogy megy. Az úlravalót 
amit a konyhán adtak neki s kevéske cók- 
mókját összekötötte, begombolta silány fol­
tos katonakabátját (ugyan hol szerezte ?) és 
egész vigan mondta, kifelé ment:

— Isten álgya meg I
A kapuban még odakiáltott búcsúzóul, 

az ablakban bámészkodó buksi fiúsakénak, 
akit legjobban kedvelt és akivel szívesen el 
hancúrozott:

— Láttya, Gizi, má' eémek I Nem gyü- 
vök vissza he I

Behúzta magaután a kaput és kezében 
az elmaradhatatlan bottal a kutyák és rossz 
gyerekek ellen, nekivágott a deres mezőknek.

Szegény, bolond Józsi, aki a maga fél­
eszével is, a maga módja szerint, azt a vi­
lágot átölelő érzést, a szerelmet kereste, 
ahogy a meleg szobában üldögélek, eszembe 
jutott. Ki tudja, elsántikált-e céljához, vagy 

I megfagyott valahol a hosszú utón?..............

i Hlskel Mária Paula. 

kezni kitűnő szabatos játékukról. Sok, szép 
klasszikus darab olőadása pedig a karmester 
Prosek J. mérnök szakértő dirigálását dicséri. 
Előadás után tánc volt.

— A lévai iparon olvasó kör ma 
egy hete tartotta évi rendes közgyűlését 
Ftaoch József elnöklete alatt, aki örömmel 
terjesztette elő, hogy a kör az elmúlt évben 
úgy vagyonilag, mint tagok számában gya­
rapodott s kitűzött hivatásának most már 
fokozottabb mértékben tud megfelelni. Meg­
állapították a múlt évf zárszámadást és az 
idei költségvetést. A közgyűlés arra való 
tekintettel, hogy a választmány és a szám­
vizsgáló bizottság a múlt évben is pontosan 
teljesítette feladatát, elismerésének jeléül 
azok tagjait egyhangúlag közfelkiáltással új­
ból megválasztotta.

— Gyász hír. Egy Budapestre szakadt 
neves és előkelő pozíciót betöltő földink 
elhuny tárói vesszük a gyászhirt. Báró Kazy 
József vármegyénk szülötte, nyug, államtitkár 
a Tisza István kormányában, január hó 28.-án 
67 éves korában elhunyt. Az ősrégi garam- 
veszolei Kazy család tagja, néhai Kazy Já­
nosnak, Barsvármegye boldog emlékű főis­
pánjának testvéröccse volt s haláláig büszke 
v lt barsi, különösen lévai származására, 
mivel a Kazy család régi lévai család volt, 
melynek családi házát a jelenlegi irg. nővé­
rek zárdája képezte. Eleinte katona pályára 
lépett, majd orsz. képviselő lett s ez időre 
a hadsereg listáján mint szolgálaton kívüli 
honvéd huszár-ezredes szerepelt. A képviselő 
házban a Tisza István politikáját támogatta 
szivvel lélekkel, ennek kabinetjében a föld- 
mivelésügyi minisztérium politikai államtit­
kára volt. Működése alatt Ferenc József 
bizalmát is teljesen megnyerte, ki öt több 
rendjellel tüntette ki, majd pedig bokros 
érdemeiért bárói méltóságra emelte. A poli­
tika szinteréről Tiszával együtt lépett vissza 
A háború kitörésekor 3 fiával katonának

- bevonult s vele még 3 Kazy hu, unokaöccsei 
ment a harctérre. Legfiatalabb fia a limano- 

■ vai csatában elesett s ez mélyen megren- 
1 ditette. Azóta betegeskedett Az októberi for­

dulat után lelkében mély fájdalommal látta 
hazájának szerencsétlen sorsát, mig nem az 
e feletti bánat erejét felemésztve, élete világa 
csendesen kialudt. Emlékét a barsiak is kegye­
lettel fogják megőrizni; talpig derék, jó 
magyar ember volt, ki meggyőződését nyíl­
tan hirdette s amellett halálig kitartott. A 
Kazy család gyászában őszintén részt veszünk 
mi is s kegyelettel gondolunk nagy nevű 
földiukre. Január 30 -án a kerepesi-uti teme­
tőben Budapesten helyezték örök nyugalomra 
a kormány és az egész hivatalos világ, vala­
mint számos jóbarát részvéte mellett. Két 
fia, menye, fivére Kazy Lázár nemesoroszi 
birtokos, nővére, sógornői és kiterjedt rokon­
ság gyászolja, kik a boldogult elhunytét a 
következő gyászjelentésben tudatják: Báró 
Kazy Károly és Ferencz mint fiai, báró Kazy 
Ferenczné Déghy Mária mint menye, özv.

: gyöngyösi Simonyi Lászlóné szül, garam- 
I veszelei Kazy Irén mint nővére, garamve 
| szelei Kazy Lázár mint fivére és sógornői: 
i Kazy Lázárne, özv. Kazy Lászlóné és özv. 
' Kazy Jánosné, továbbá özv vecsei Vecsei- 

Oláh Károlyné mint anyósa, valamint az 
összes rokonság nevében mély szomorúság­
gal jelentik, hogy nagyméltóságu garamve- 
szelei báró Kazy József belső titkos tanácsos, 
cs. és kir. kamarás, nyug, földmivelésügyi 
államtitkár, v országgyűlési képviselő, sz. k. 
honvéd huszáralezredes, a Szent István-rend 
tiszti keresztjének, a hadiékitményes Ferencz 
József rend tiszti keresztjének, a vaskorona 
rend lo ragkeresztjének, az I. oszt, polgári 
hadi érdemkereszlnek, a kardokkal diszitett 
bronz Signum Laudís stb. tulajdonosa folyó 
évi január hó 28-án reggel 6 órakor, éle­
tének 67.-ik évében, hosszas szenvedés és 
a halotti szentségek felvétele után elhunyt. 
A drága halott földi maradványai folyó hó 
30 án délután fél 4 órakor fognak a kere- 
pesi-ut melletti temető halottasházában a 
róm kath. egyház szerint beszenteltetni és 
ugyanazon temetőben lévő családi sírboltban 
örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő 
szentmiseáldozat február hó l én délelőtt 11 
órakor fog a ferenezrendiek templomában a 
Mindenhatónak bemutattatni. Béke hamvaira I
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— A lévai dálárda február 8 án 
tartotta évi rendes közgyűlését dr. Lakner 
Zoltán elnöklete alatt, ki megnyitójában 
szellemesen mutatott rá a lévai dalárda mű­
ködésére, köszönetét fejezve ki tisztviselő 
társainak s a választmánynak. Majd József- 
esek Géza igazgató terjesztette elő évi je 
leütését, örömmel állapítva meg, hogy a 
múlt év úgy anyagi, mint erkölcsi sikert 
hozott az egyesületnek. Köszönetét fejezte 
ki mindazoknak, kik az egyesületet bármily 
részben támogatták. Ezután a tisztikar vá­
lasztása következett, melyet egyhangú vá­
lasztással a következőleg alakítottak meg : 
Elnök : dr. Lakner Zoltán, alelnök : Grimm 
György, igazgató : Józsefcsok Géza, karnagy : 
Heckmann István, helyettese : Kmoskó Irén, 
titkár : Taby Lajos, jegyző : Jakabfalvby 
Barna, gondnok: Reindl Janka, pénztáros : 
Guba János, ügyész : dr Vlcsek Ferenc. A 
választmány tagjai lettek : Taby Lajosné,

Valásik József, dr. Boleman János, Borcsányi 
Béla, dr. Gergely Fülöp, dr. Kersék János, 
Schubert Tódor, Vida Jónás. A számvizs­
gáló bizottság tagjaivá megválasztottak : 
Frasch József, Mátéffy Elza és Lelocha Ist­
ván Dr Kersék János indítványozására 
elhatározta a közgyűlés, hogy időközönként 
házi-estélyeket tart, amelynek jövedelme a 
dalárda költségvetésének bevételi rovatát 
fogja kiegészíteni. Heckmann István indít­
ványára jegyzőkönyvileg üdvözli a közgyűlés 
a komáromi dalárdát. Végül Grimm György 
indítványára köszönetét mond a közgyűlés a 
Reviczky-Társaság mostani vezetőségének a 
zongoráért. Erre a közgyűlés véget ért.

— Eljegyzés. Holly Gyula ny. járás- 
biró, a lévai társaság közszeretetben álló 
tagja, a múlt héten váltott jegyet Belopotocky 
Margit urleánnyal, özv. Belopotocky Arpádné 
kedves leányával.

— Eljegyzés. Vadkerty Endre a „New- 
York“ kávéház részvéuytársaság raktarlőnöke 
Budapest, eljegyezte Stefanik Paulinka úr­
leányt Érsekújvárról.

— Eljegyzés. 7edlicska Micike 
Kugyela Lajos jegyesek.

— Esküvő. Engel Janka Levice 
Rosenthál Hermán Budapest f. hó 18 án 
u. 2 órakor tartják esküvőjüket lakásukon. 
Kálnai utca 17. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

— Esktkvő. Preisich Ilonka és Polgár 
Lajos f. hó 18 án d. u fél kettőkor tartják 
esküvőjüket a lévai izr. templomban, melyre 
ezúton hivják meg ismerőseiket és jóbará­
taikat.

— A lévai izr. nőegylet íebr. 24,-i 
estélyére serényen folynak az előkészületek. 
Szines és művészi beállítású élőképek, egy 
egy felvonásos s egy szoló-tánc lesznek az 
estély müsorpontjai, amelyek bizonyára a 
közönség osztatlan tetszésével fognak talál­
kozni Az estély részletes programmját la­
punk legközelebbi számában közöljük; 
egyelőre csak annyit, hogy az agilis rende­
ző-bizottság sok hozzáértéssel és művészi 
Ízléssel fáradozik azon, hogy az esiély kö­
zönségének egy felejthetetlen estét szerezzen.

. — Petőfi ünnep Zaelizen. Petőfi 
Sándor, a szabadság ós szere'em lángoló 
lelkű költője születésének századik évfordu­
lóját impozáns fénnyel ünnepelte meg Zse­
liz község, Barsvármegye most alakitott 
szinmagyar járásának székhelye. Az ünne 
pet az ottani kaszinó vezetősége rendezte 
saját helyiségében, február hó elsején este. 
Az ünnepen nemcsak Zseliz község közön­
sége vett részt, hanem oly nagy számban 
jelent mag azon a vidék inteligenciája is, 
hogy a kaszinó két terme nem tudta ma 
gába fogadni az ünneplő gyülekezetét Ám 

* akik e helyen nem áldozhattak a nagy költő 
szellemének, módjukba lesz majd résztvenni 
a f. hó 10-én ugyancsak Zselizen megtar­
tandó Petőfi ünnepen, mely két napru van 
tervezve, azért, hogy mindenki megjelen­
hessen ott. A mély érzelmeket keltő ünnep, 
amelyen az egész környék magyarságának 
szive dobbant össze, nemcsak benső hatá­
sokat váltott ki a résztvevő közönségből, 
hanem külsőségeiben is impozáns benyomást

i

j

választmány tagjai lettek : Tuby Lujosné, . 
Farkas Olga, Bakos Lajos, Molnár János, -

i 
I

és 
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keltett A termek gyönyörű fel' iszitése, az 
eleven színekben pompázó sok magyar ruha, 
melyet G-ramvölgyének itt nagy számban 
megjelent bájos hölgyei, a szenvedélyes szerel 
met nemcsak megéneklö, hanem azt a való­
ságban végig is élő, a szent szabadságot nem 
csupán költeményekben hirdető és dicsőítő, 
de annak oltalmában ifjúi életét is feláldozó 
nagy költő emlékének tiszteletére ez alkalom 
ból magukra öltöttek, mind pompás képet 
nyújtott Az ünnep a zenekar alkalmi játéká­
val kezdődött majd Szedlacsek János takarék 
pénztári igazgató tartalmas beszédben mél 
tatta Petőfi Sándort és költészetét. Szemák 
Imre Petőfi „Jövendölés*  cimü költeményé 
uek kiváló előadásával ért el nagy sikert. 
Szakács Andor tárogatón előadott magyar 
dalai az elmúlt történelmi idők vérzivataros 
és dicsőséges korába vezették vissza a hall­
gatóság képzeletét. Ezt követte a kaszinó 
dalárdájának szereplése. Szakavatott karna 
gyának, Konta Dezső ref. lelkésznek vezetésé­
vel Petőfi dalokat adott elő a férfikar, kiváló 
precizitással. Szabó S Zsigmond, a bajkai 
eklézsia költő-papja Petőfi „Örült“-jét adia 
elő frenetikus sikert kedve a súlyos darab 
mély realitású interpretálásával. Psik István 
Petőfi dalokat játszott gordonkán. Az édfs- 
bm hangok sok szempárban konyakét csal­
tak elő Szedlacsek Magda, Kersék Jánosnak 
lapunk szerkesztőjének immár Szlovonszkó- 
szerte ismertté vált „Petőfi*  ódáját szavalta 
el nagyhatással Majd újra a dalárda férfikara 
szeropelt Petöfi-darabokkal. Konta Dezső ref. 
lelkész mondott ezután nagyhatású záróbeszé­
det, melyben kitért a Madách-centennáriumra 
is és Alsósztregova nagy fiának emlékére is 
helyezett babérokat Végül még Dely Iduska 
szavalta el Aixiugcr Lászlónak „Petőfi" cimü 
költeményét, mély érzéssel Az egyes számok 
között remekül sikerült élőképjelenetnben 
mutatták be egyes Petöfi-költomények alle­
góriáit Úgymint: Alku, János vitéz, Befor­
dultam a konyhára. Jövendölés, stb — A 
szinpompás és plasztikuk jelenetek szereplői 
vo.tak : ~ " ' " ' ~
Szemák 
Oyurcsó 
Jenő

|

Dely Iduska, Grapka 0 ga (L^va), 
Ilus, Szemák Inke, Varga Anci, 
litván, Hosnedl Ferenc és Nemes

— A Gynrkovlos-lányok a tegnapi 
főpróbán mutatkoztak be s mindenkit meg­
győztek arról, hogy minden ügyes ós helyes 
kis lány akkor is jó partit tud csinálni, ha 
egyéb hozománya nincs, mint egy üveg 
bácskai baraczklekvár. Egyébiránt mind a 
hét darab ott lesz a lévai csizmadia ipartár- 
sul-st ma esti balján, amelyen a Oyurkovics 
lányok at, Herceg Ferencznek ezt a mulat­
tató vigjátékát fogják előadni.

— Burai zeneszerző szép sikeréről 
számolnak be a budapesti lapok Ország 
R >zsö, körmücbauyai zenetanárnak a múlt 
hóban két dalát adta ki a budapesti Bárd 
cég. melyet a kritika egyhangú elismeréssel 
fogadott. Hangulatos, kifejező alkotás mind 
a kettő, bár szoros kontaktust tart a nép­
dallal, mégis inkább a hangversenyek éneke 
seinek számára van Írva, kiknek nemsokára 
kedvelt darabjuk lesz. Emellett behízelgő, 
lágy tónusú melódiája csakhamar népszerű 
lesz a magyar közönségnél is. Mindkettő 
szövegét lapunk szerkesztője, Kersék János 
irta. A zeneszerző pompásan eltalálta a ver 
sek hangulatát; első erőteljes, szenvedélytől 
izzó, mely a megfásult lelket könyekben 
akarja megfüröszteni. A másik álmodozó, a 
sorsai, az elmúlással kibékülő. Hisszük, hogy 
nálunk is megérdemelt sikert fog aratni a 
két dal, melynek szerzőjétől sokat vár a 
magyar dalköltészet. Kapható: 
Társánál Léván és a szerzőnél 
nyán. Ara 10 K

— A Lévai Sport Club 
nagy álarcos jelmez-bálja minden tekintet­
ben úgy erkölcsileg, mint anyagilag is fénye­
sei! sikerült. — A vigadó nagy terme, ez 
alkalommal kicsinynek bizonyult a nagy 
számú lévai és vidéki közönség, valamint 
álarcosok befogadására. A bál niveauját 
nagyban emelte, hogy megjelent azon a 
Club mindenkori jótevője és pálya adomá- 

, nyozója lovag Schoeller Gusztáv barátjával 
Dr. Langhammer udvari tanácsossal. — A 
felvonulásban legnagyobb feltűnést az elefánt, 
(Tóth Miklós, Rónay Dodo és Pista) a medve

Nyitrai és 
Körmöcbá

Több 
után

Denk

i 

I
I

i

az oláh táncolóval, (Köváry Elemér és Seif 
Samui valamint a lengyel zsidó (Gróf Ru- 
dolt) keltették. A sok jelmezes között voltak 
ott igen helyes és eredeti pierettek, pierók, 
rokoeók, teababák, balerinák, tündérek, ör­
dögök és tót menyecskék, valamint magyar 
csikós, török pasa, angol és skót óriás, 
olasz junbó, valuta, tenisz, pillangó, truba­
dúr és csontváz stb. Az estély sikeréhez 
hozzájárult Denk városi vigadó bérlőjének 
figyelmes kiszolgálása, Lakatos Laci cigány­
muzsikája, mely a jókedvet annyira fokozta, 
hogy a nagy közönség, csak reggeli órákban 
kezdett távozni.

— A lévai vendéglősök a magas 
adók ellen. Az országos vendéglős-szövet­
ség lévai osztálya most tartotta meg ezévi 
közgyűlését, mely alkalommal a vendéglősök 
elhatározták, hogy a magas forgalmi adó, 
valamint a bor forgalmi árával és termelési 
költségeivel arányban nem áll magas bor- 
italadó leszállítására akciót indítanak ~ 
kisebb jelentőségű ügy letárgyalása 
megejtették a tisztikar választását. Elnök 
lett ismét Stransky Bernét, alelnök ~ 
János, ügyész Vlcsek Ferenc dr., titkár Ad 
ler László, pénztárnok Jeszenszky István.

— A toronyóra bált a lévai rét. 
polgárság az idén ismét megtartja. Valami­
kor hét varmegyében hiro volt a lévai pol­
gárbálnak, amelyen a gazda családok apraja 
nagyja részt vett s melyen a városi és vár­
megyei notabilitások is megszoktak jelenni. 
Hires magyar tánc járta nagyanyáink idején, 
mert a lassút és a csárdást sehol úgy nem 
táncolták, mint a mi gazdáink fiai és leányai. 
A jövedelem a ref. templom tornyában 
felállított óra rendbentartási és felhuzási 
költségeire forditatott. Annak idején egyetlen 
nyilvános órája volt a városnak s igy az 
egész város érdeke fűződött ahhoz, hogy az 
óra pontosan járjon, mert úgy magánosok, 
mint hivatalnokok, e szerint igazodtak. 
Azóta már el is feledték az órát, mert a 
harangokat elvitték s a torony üresen, né­
mán nézett a városra, át a messze távolba. 
Most, hogy az egyház uj harangokat szer­
zett, újra meginditjak az órát is Ennek a 
javára rendezi az idén, február 13-án a lévai 
városi színházban a ref. polgárság az idei 
polgárbált, melyre városunk minden rendű 
és rangú polgárát szívesen látja a rendező­
ség. Belépő díj : 10 K a vigalmi adóval 
együtt. Kezdete esti 6 órakor.

— Házépítőt figyelmébe. A családi 
házakat építők csoportja f hó 14.-én, szer­
dán este 6 órakor a rk. iskola helyiségében 
igen fontos közgyűlést tart, amelyre az ösz- 
szes sporttelepi telektulajdonosokat tiszte­
lettel meghivja a rendezőség. Pontos meg­
jelenést kérünk.

— LePBá'lltlnk a Bőr Arát. A 
Cehslovenská Republika jelenti, hogy a ven­
déglősök szövetsége elhatározta a sör árá­
nak leszállítását. A nyolc és tiz fokos sör 
literjét harminc, a tizenkét fokos literjét pe­
dig negyven fillérrel fogjak olcsóbban mérni.

— Rendelet illetőségi ügyekben. 
Most érkezett le az illetőségi ügyekben a 
minisztérium legújabb rendelete, mely az 
eddiginél még szigorúbban Írja körül az 
illetőség feltételeit Ezek közül legfontosabb 
az, hogy aki 1910 előtt 4 évig egyhelyen 
adót űzetett, cs.-szl. állampolgár. Az eddigi 
rendelkezések ugyanis még nem voltak elég 
szigorúak.

— Személyvonatokon megszűnik 
a*  első osztály. A vasutügyi minisztérium 
közlése szerint ápr. 1 tői a személyvonatokon 
megszüntetik az első osztályt s a gyorsvo­
natoknál is a legcsekélyebb mértékre fogják 
leszoritani. Hír szerint a minisztérium azzal 
a gondolattal is foglalkozik, hogy német 
mintára a negyedik osztályt is életbelépteti.

— A Csizmadia Ipartársulat kéri 
azon n. b. közönség elnézésését, — kik 
tévedésből meghivót nem kaptak volna — 
ez utón tisztelettel hívja meg az ipartársulat 
elnöksége.

— Kurokl japán tábornok meg­
halt. Kuroki gróf, tábornok, az orosz—japán 
háború hires japan vezére, meghalt,
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— A Kér. MuukásegyeBftlet múlt 
vasárnapi szinielöadása — melyen színre 
került Omán L i „Árva Bandi" cimü nép­
színműve — a teljes siker jegyében zajlott 
le. Már maga a darab tartalma vonzó, I 
megrázó, hiszen a magyar néplelek üde, 
tiszta, ideális tükrét tárja szemeink elé. A 
darab szemléleténél lélekben elszálltunk mi 
is Árva Bandival a kanyargós Tisza partjára, 
ahol a magyar juhász a gémes kút mellett 
sirja be nótájába bánatát, szerelmét. Az 
ármány, a rosszakarat ideig óráig elűzheti 
hősét szülőföldjétől, Pannikájától, de a távol­
ban is lelke otthon vau és a honvágy 
belesir e gyönyörű nótába. , A kanyargó Tisza 
partján, ott születtem*  — Se viszonyok 
között még egy báró kisasszonynak csábító 
ajánlatai sem tudjak eltéríteni szeretett 
Pannikájától, mert „Csak egy kis lány van 
a világon” — szólal meg ajkáról szive. — 
Végre az ármányon diadalmaskodik a szere > 
tét és igazság és visszatérve kedves Panni- ; 
káját oltár elé vezetheti. Kedves darab, me j 
lyet elsőrangú szereplőink gyönyörűen ala­
kítottak. Együtt sírt u közönség Árva Bandival, 
hogy azutan együtt vigadjon, kacagjon is 
vele. — Fcérdeme euuek Árva Bandi sze­
repeben Hélik Józsefnek, aki mesterien ala­
kította szerepét, igazi alföldi juhászként 
tűnt tel előttünk, aki magával ragadta kö­
zönségét. Pannika, Bandi kedvese, szerepé 
ben L.ehoczky Mancika igazán a szerény, 
kedves falusi leány alakját mutatta be Iga­
zán belészerethetett Árva Bandi. Lakó Imre 
gazda Kabát József, aki jó ember, csuk 
Bzereii az itókát és ezen szerepeben jól 
bevált csak azért, hogy kedves feleségének
— Totzer Manci — alkalmat szolgáltasson 
ne csak nyelvét, hanem kezét is a hátán 
begyakorolni. Amint mar többször tapasztal­
tuk ezen nehéz szerepekben mesteri módón 
tud forgolódni Totzer Manci. A tipikus, az 
egész falu akaratával és szembehelyezkedő 
bíró alakjat mulatta be nekünk sikerültén 
Csuvara Bandi, ki leányát a falu leggazda­
gabb, de ogyben a kiáihatatlanságig gőgös 
legényének — Mátéffy Bélának — szánta. 
Annuska húga — Baranya Piriire — ki 
szintén szereti Árva Bandit és vagyonával 
szeretné őt meghódítani, pompásan adta a 
paraszt arisztokrata szerepét. A II. felvonás 
elvonja figyelmünket a télutói és Kömley 
báró palotájába visz, amelynek nem termé­
szetes levegőjét Árva Bandi nem tudja 
megszokni s azért utasitja vissza a baronest
— Prohászka Paula — kedves ígéretét, ö
és atyja — ifj. Kalocsay Gyula — majd a 
leanynézőbe jött gróf — Tonka Imre — 
kitünően megoldottak feladatukat. A falu 
leányai: Ludvig Vilma, Móricz Ilus és Uhe- 
rik Juci, továbbá legényei: Tóth Nándor, 
Kronka Sándor, Florek László, a kedves 
kisbojtar — Stugel László — és a nyelves 
fiatal assszony — Vadkerti Ilus — közvet­
len, bánatos, majd víg jeleneteikkel mind­
mind hozzájárultak, hogy oly jól sikerült a 
darab. Franyö vadasz — hrizsmanek Imre — 
igazán a bárónak akaratuelküli szolgája 
volt. Befejezésül a négy cigány: Szarka 
Gyula, Bucsek Gyula, Baranya Béla és Kosz­
tolányi József — mind ismerős nevek, ko 
mikus előadásaikkal elsőrangúan megneve­
tettek a közönségét. Igazán egy kellemes 
est emlékeivel távoztunk el ismét a Mun­
kásegyletből. H.

— Kabaré 1 üzesgyarmaton. A 
hontfüzesgyarmati ref. énekkar ma február 
11-én a templomi orgona alap javára tánc­
mulatsággal egybekötött jótekonycéiú előadást 
rendez, melyen több kisebb darabot, páros 
jelenetet, dalt stb. lógnak előadni és mind­
járt két előadást tartanak éspedig az első 
előadás d. u. 5 órakor, második előadás 
este 8 órakor lesz.

— Fegyelem a hadseregben. A 
hadsereg az állam szolgálatában a felfegy­
verzett erőt és végrehajtó hatalmat jelenti 
Arra van hivatva, hogy az állam akaratának 
és rendelkezéseinek tekintetében, befelé nyo­
matékül szolgáljon, kifele ha arra szükség 
mutatkozik érvényt szerezzen. Hogy ezen 
céljának megfelelhessen és a kritikus pilla­
natban fel ne mondja a szolgálatot, szüksé­
ges, hogy a fegyveres hatalom szervezete és 
fegyelme a legszigorúbb alapokon nyugodjon

és az egyesek akarata az össz akaratának 
legyen alárondelvo Az össz akarata itt az 
állam akaratát jelenti és ez az akarat az 
elöljárók — legyen az tiszt vagy altiszt — 
parancsaiban nyilvánul meg, akik hivatva 
vannak az államhatalom parancsait keresz­
tül vinni. A Monarchia idejében a hadsereg 
fegyelmi dolgai nem voltak törvénybe ik 
tatva, hanem csupán a szolgálati szabályzat 
rendezte. A parlament e tekintetben mellőzve 
volt és a császár mint ura az alattvalók 
élete és halálának parancsot adhatott, hogy 
az ö nevében fegyelmi büntetéseket végre­
hajtsanak, annélkül, hogy erre törvényes 
joga lett volna A köztársaságban, mint bár­
mely más téren, úgy a hadsereg legyelmi 
jogával sem lehet uralkodni. Azért a tör­
vényhozó testület határozza meg a fegyelmi 
vezetes alapját A büntetést, meghatározza, 
hogy meddig terjed a katonai elöljárók joga, 
megállapítja a szabályt, a fegyelmi testületek 
részére a katonai havidíjasok stb. tekinteté­
ben. A törvény pontos határolása ily irány­
ban, demokratikus államban elmaradhatatlan 
Mindenre ideális állapot vo'na, ha a hadse­
reg minden egyes tagja előmozdítaná az 
állam javat azzal, hogy önként vetné magát 
elöljárói parancsa alá. Amíg azonban a nép, 
nép lesz, nem várható tőle, hogy önként 
saját jószántából rendelje magát alá elöljá­
róknak Még a legdemokratikusabb államban j 
is elmaradhatatlan tehát, hogy szigorúan 
biztosítsák az államhatalom parancsainak 
végrehajtását Ez tulajdonkép csak látszólag 
van ellentétben a demokratikus alapgondo 
lattal, mert hiszen a demokrátia ép a ren­
det jelenti és felté len engedelmesseget kö­
vetel Nem szabad tulajdonképen megfeled­
kezni a demokratia téves felfogása és 
magyarázatának következményeiről. Különö­
sen a hadseregben volna kellemetlen követ 
kezményo annak, hogyha a demokratia 
fogalmat tévesen magyaráznák mint az a 
nép széles rétegeiben el van terjedve. Min 
denesetre nyilvánvaló, hogy a hadsereg 
előre haladt demokratikus felfogása a régi 
Monarchia szellemétől különbözni fog, mi­
után a hadsereg szelleme sokban függ az 
elöljárók gondolkozás módjától és különösen 
a tisztek és alárendeltek egymásközötti 
egészséges viszonyától, nem pedig attól, 
hogy mily fokú a tisztelet és félelem az 
uralkodóval szemben. A katonaság feladata 
és természete megkívánja, hogy az elöljárók 
és alantosok közti viszony kitüntesse az 
ezelőtti erős fegyelmet. A mi hadseregünk­
ben nem szabad oly esetnek előfordulnia, 
hogy az elöljárónak ne legyen bátorsága 
keresztülvinni akaratát, melyet neki a szol­
gálat érdeke diktál. Oly katonai osztagok, 
melyekben ily jelenség előfordulna nem 
nevezhető katonaságnak, habár — tekintve, 
hogy egyenruhát és fegyvert hordanak — 
külsőleg azok. Az alantos a szolgálatban 
megköveteli elöljárójától az igazságot, de 
sohasem gyengeséget és engedékenységet. 
Elkerülhetetlen és az ügy érdekében szük­
séges, hogy az elöljáró magával szemben 
is kérlelhetetlen legyen, mert a kiadott pa­
rancs annak az elöljárónak szól, aki azt 
végrehajtani köteles Ez volna az egész és 
tulajdonképpen az alapja a készítő törvény­
nek, mely a katonai jog és fegyelemről fog 
szólani és amelyet a demokratikus állam 
többi demokratikus törvényével összhang 
zatba kell hozni. (Bkdt)

— fihakaos öntryllkos Balogh János 
hölvényi kisgazda jan. 24.-én felakasztotta 
magát Mire hozzátartozói észrevették, már 
halott volt. Az életunt gazda most harmad 
Ízben kísérelte meg az öngyilkosságot, két­
szer megmentették, mig most későn jött a 
seg.teég Balogh végigkürdötte a világháborút 

1 a tomporába lövést kapott s azóta a szép 
szál ember bicegett, ügy látszik, hogy ez 
keserítette el. Nagy részvét mellett temették 
el, ki fi ital özvegyet hagyott hátra.

GaiocsuikaC és cipőket szakszerűen 
javít vulkanizált forrasztással a „Vulkán*  
Cipő Iparvállalat Bratislava Köztársaság tér 
22. Vidékről postán érkező javítások azonnal 
elintéztetnek. _______ ____ __________ _

Tnnuó NYITRÁI és TÁRSA 
könyvkereskedésében felvétetik.

Jótékonyság.
N. N. úrnő 20 kor. küldött a tüdőbeteg 

gondozó intézetnek. — Kakodi István 11 éves 
gymnasiumi tanuló 5 koronát adományozott 
a tüdőbeteg gondozó intézetnek Köszönjük 
szépen.

Az öt árva részére beérkezett intéze­
tünkbe N N. úrhölgytől 20 kor., Akúcs La­
jos nagypeszeki ref lelkésztől 15 kor., N. N. 
lévai ismeretlentől 40 kor Ezer köszönet 
mindnyájuknak I

Dr. Frommor Ignáoz.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
1923. évi február hó 4-től — február hó 11-ig. 

Szütatés.
Vörös Béla Bakos Margit leány Éva. — 

Lukács Gyula Foltán Katalin fiú Gyula — Németh 
Ferencz Kaczián Mária fiú Ernő.

Házasság.
Kosztolányi Pál Kis Berta róm. kath, ref.

Levioe város biráJAtől.
997 — 1923. szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem és értesítem Levice vá 

ros közönségét, hogy a Teleky, Széchényi 
és Majlath utczákban 10 drb. részben Szilfa- 
Ajlantusz és Gesztenyafa lett kivágatva, mely 
fatörzsek folyó február hó 12 én hétfőn reggel 
9 órakor lesznek kezdve a Teleky utczaban 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
készpénz fizetés mellett egyenként esetleg 
tömegesen elárverezve, azon kötelezettséggel, 
hogy vevő köteles lesz a megvett fakat 8 na­
pon beiül a helyszínéről elszállítani.

Levice, 1923. évi február hó 8-án.
Bráuer s. k. 

varosbíró.
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Van szerencsém a nagyérdemű 
! közönség b. tudomására hozni, hogy a 
i mai kornak megfelelő VENDÉGLŐ 4‘
■ nyitottam Levau, Szepessy U. 12. 
j azám alatt.

Bátor vagyok a nálam állandóan
■ kapható ételeket és italokat ajánlani. 
| úgymint: kitűnő minőségű ó boromat 
; 14- és 8 Ki új boromat; 12% Moravla 
; ifir 1 liter 6 KC; naponta csapóiba.

Első rendű magyar konyha Abono-
I mákat 320.— KC. árban elfogadok.
■ Kérem a közönség szives támogatását.

Tisztelettel

? Laczkó Lajos vendéglős. ^-EgEzajaDOHEEsaixrKxiaEBSEtiiriiEEaaHíj

Szakacsnénak szakácsainak 
ajánlkozik megbízható fiatalabb nő. Cim a 
kiadóhivatalban.
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Házvezetőnőnek Tvő* 1^™* 4'
vagy úrnőhöz. OLGA KOMSICI, Hronec 
t. Zvolenská. 150

TTx a! tr eladó 3800 K ért Lakúsom 
XlíLZlieiy Mángorló utca 29. Léván.

THmA iókarban nagyon olcsónX em rúna eladó. Széchényi utca 8.

A 400 koronáért eladó XiUXN U WXVXi HALÁSZ vendéglősnél. 

wmamáwwvah fiatalember teljes hgy magányos „n^t nyerhet 
Zugó utca 19 szám. 148

Szoba és konyhából e;;^ly 
szobából álló >akást keresek, melybe spar­
herd elhelyezhető. Cim a kiadóban. Ii6 

Zongorahangolas. JóX 
hangoló, ki munkáját lelkiismeretesen végzi, ; 
mesterségét a bpesti vakok intézetében ta­
nulta, zongora hangolásokat es kisebb javí­
tásokat vállal Előjegyzéseket elfogad DOB- I 
ROVICZKY dohányárudája Levice, Bástya u.

TTi f áepa alkalmas telkek 200 0
XXwMU^JXwvdX w ölenként eladó. Cim a ;

kiadóban 147

ki a jó bort szereti korossá fel a 
^0*  », „Hidegpiuca" vendéglőt, ahol az 
Óbort literenként 8 K ért, az Dint 7 K-ért 
mérik Pontos kiszolgálás. SZTOLÁR MIHÁLY 
vendéglős. 145

TTarVa eVlltrrfl foxterier meg-
X <XX HÁiJü. IX wy Ot Vételre kerestetik 

Cim a kiadóhivatalban. 143

Vető tavaszi-tea
Léván, Báti utcza 8. 128

K; érett átalló trágya
X HOíJlalllXU fejében szalmát adni. 

Cim a kiadóhivatalban. 130

Folyó gazdasági két magyar hold 
lucernást keretek. Cim a kiadoben. 131

19-es számú kötőgép ehdó, jókar 
bán levő; esetleg a

vevőt kitauitással felfogadom Czim : Zlaté-
Moravcn, Massaryková ul. 7. 132

Rí-egy jobb fiú felvétetik
* aHÜHGŰAáa. ö .v SP1TZNE mészár­

székében. 134

FTí TA pf m ÁT1 *■*  Mácsai féle Kereszt- 
hlirixeuniwlljr . hegyi szőlőnek mint 

egy 1800 C 0 kiterjedésű felső részét a tulaj­
donosok haszonbérbe adják A haszonbérelni 
szándékozók hozzám nyújtsák be ajánlataikat 
— mielőbb. Léván 1928 február 7.

_______________ CSEKEY VILMOS.

T/Ta J ama felszerelésű kisebb rendszerű 
XrXUlXvXXl gőzmalom, jó gabona termő 
vidékon, nagy forgalommal, kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó, avagy megfelelő 
káució ellenében bérbe adó. Cim a kiadó­
hivatalban. ni

Élő ponty halak bán kaphatók 

MÉSZÁROS LAJOS halásznál Léván. 31

(4<S7fi+PTYl egy ré8zének felosz- 
XTXvJLLUÖ4v LU1ÁX latása miatt több kap­
tár és kiteleit méhcsalád kiépített keretekkel 
családonkint 200 K, ért elad ó SZARKA 
ZSIGMOND taDitó Szódó. 150

MEGHÍVÓ.
A Barsmegyei Gazdasági Egyesület 

Léván, 1923. évi február hó 14.-én, 
szerdán d. e. 10 órakor, a ref. iskola 
tanácstermében megtartandó

közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1. A Gazd. Egyesület 1922 évi pénztári 
számadásainak bemutatása.

2 A Gazd. Egyesület 1923. évi költség 
előirányzata

3. A Nyitravármegyei Gazdasági Egye 
sülét javaslata egyesületünk beolvasztása 
tárgyában.

4. A vagyondézsma és a gazdákat külö­
nösen érdeklő adók ismertetése és ezeknél 
követendő egyöntetű eljárás.

5. Igazgató előterjesztése és esetleges 
inditványok

Néhai idb. Ghimessy J.- 
féie föidék, szőllők, rétek és a ház rövid időn 
beiül elfoglalható lakással és mellékhelyisé­
gekkel eladók. Bővebb fői világosíthat ad: 
GHIMESSY MIHÁLY szabó, Léva 187

felesbe kiadó — Cim a kiadóban.
138

Ó bor iO Kő 1 Itr. 
Uj bor 7 Ke 1 Itr.

3 Itr.-tői felföld
Ó bor 9 kor.
Uj bor "7 is.or. Kapható:

BARTOS vendéglős
Koháry utca 27

Elsőrendű bükkhasáb tűzifa 
vagon tételekben házhoz szállítva 
felvágással és felaprítással 
Aprított tűzifa házhoz szállítva 

mm-ként
Telepen átvéve

BLUMENFELD ÁRMIN
TÜZIFATELEP.

Ke
II

Kő
II

1400.—
1750.—

20.—
18.—

Léva, 1923. február hó.
Kra|tsik s. k. Oombay s. k

igazgató. elnök.

Árverési hirdetmény.
Veiké Pole község írásbeli zárt 

ajánlatokkal kapcsolatos nyilvános szó­
beli árverésen eladja az erdejében lövőn 
levő 1557 drb. szál fenyőt, melynek 
hozzávetőleges köbtartalma 1808 m8.

Kikiáltási ár 66392 kor. ö.
Bánatpénz 6648 kor.
Az árverés ideje 1923. évi március 

hó 1. d. e. 10 óra.
A vevő köteles az egész faanyagot 

1924. évi január hó végéig az erdőből 
kifuvarozni.

írásbeli ajánlatoknak kell kellően 
felbélyegezve lennie, azon kívül a meg­
ajánlott vételárt számokban és Írásban 
megjelölve tartalmaznia, valamint ki­
fejezetten kell az ajánlattevőnek nyilat­
koznia, hogy az árverési feltételeket 
ismeri és azoknak magát a'áveti.

Egyéb feltételek a novobaüai járási 
erdöhivatalnál és Velke Pole község 
elöljáróságánál megtekinthetők.

Velke Pole, 1923. febr. 6.
Községi elöljáróiig.

Versenyképes napiárakl —-

KERN TESTVÉREK 
fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében 

Alaplttatott 1881. LEVICE-LÉVA. Talafon szám 14.

Legjobb FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK.
Állandóan friss felvágottak, prágai sonka, teavaj. Svájczi ementáli és belföldi 
sajtok, Francia szardínia. Lazac, pisztráng, oroszhalak, heringek. — Datolya, 
füge, mandarin, narancs, o'asz maróni. — Valódi angol, Jamaika rumok és 
Tea különlegességek. Teasütemények, dessort cukorkák és egyéb csemege 
kü'önlegességek Likőrök, cognac, pezsgő, csemege és gyógyborok lerakata. 
Saját töltésű badacsonyi, somlói, szekszárdi fehér és vörös borok —-------
Naponta friss .Glória" pörköltkávé különlegesség. -

Lego'csább VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CIKKEK.
Alumínium és nikkel főzőedények, modern háztartási cikkek. Villamos vasalók, 
gyorsforralók, kávé- és teafőzők, husvágógépek, mandola, dió és mákőrlők, 
díszes kávédaráló malmok, rézmozsarak, habüstök, galuska szaggató és 
passzfrozógépek, alpacca evőeszközök, konyhamérlegek. — — —,____

Takaréktüzheiyek. folytonégő kályhák, kályhaellenzők, 
kályhatáloák, kokszkannák és széntartók, szénlapátok. — — 

Vili amos sági szerelési anyagok, zseblámpák, elemek, izzólámpák. 
Amerikai patent villamos asztali lámpák elemmel felszerelve.

Wiktorin gázlómpák és kellékek. Lombfúrész készletek, korcsolyák, ródlik.
Fényképé-.znti és vadásBatj cikkek.

------------—-------------Hvitni 4g Tina kün yoatéiia Levjaí--Léva.


